

# 全省警校共同研讨“反诈课程”

通讯员 徐子渊 黄怀杰 王新伟  
本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “一条高危预警信息派下来，我们如何快速判断潜在受害人的状态，用什么话术能第一时间‘破冰’劝阻？”杭州市人民警察学校的研讨室内，来自安吉县公安局刑侦大队的民警教官刘玘正在剖析他主讲的《电信网络诈骗精准预警劝阻实务》课程。平时，他的“学生”是全省各地有实战经验的反诈民警辅警；这次，跟他一起研讨的是来自全省警校的各校人员。12月3日至4日，由浙江警察学院与杭州市人民警察学校联合发

起，全省公安警察院校的负责人以及专家、教官齐聚杭州，共同研讨“新型网络犯罪治理”课程如何建设与教授。

这场研讨的背景紧迫而严峻。“虚拟币洗钱”“暗网交易”等新型犯罪手段不断变异，对国家安全和社会稳定构成持续威胁。面对挑战，“教什么”和“怎么教”成为公安教育训练的核心课题。本次研讨会正是浙江“1+11+N”公安警察院校共同体的一次精准应答。该模式由浙江警察学院牵头，联动11个地市警校及多个教学点，旨在整合全省最优警务教学资源。

本次研讨会最终形成《新型网络犯罪治理课程集》，系统性地构建起涵盖“基础

知识”“理论研究”“实用战法”“现场教学”4个课程模块，共收集40门课程和12个现场教学点，课程体系建设从“零散化”走向“系统化”。

课程内容在迭代，教学方法也在革新。中国浦东干部学院教授燕乃玲在会上指出，现代警务培训要求在职干部既要成为培训教师，也要成为培训设计师，课程设计上可以从立题、破题、结题着手完成授课方案。杭州市人民警察学校训练三大队副大队长任宇波分享了他们的实践：彻底打破传统学科壁垒，以“反诈宣防人才”培养为主线，构建起面向不同对象、包含40余门专题的课程体系，形成“线上+线下、教

学+研究”的融合培训模式。

今年是浙江公安警察院校共同体第二轮合作的收官之年。据统计，该共同体已累计开展各类合作项目44个。浙江警察学院负责人说：“我们始终围绕课程这一核心，推动师资、资源的共建共享。提升课程质量是共同体迭代升级的关键，这极大地节省了各校的研发成本，也提升了知识传授的效能。”如今，“一家搭台，大家唱戏”的共同体模式已编织成一张覆盖全省的“智慧教学网”，将实战经验与教学智慧汇聚提炼，锻造出应对各犯罪类型的专业课程体系，为维护社会治安稳定持续输送经过系统训练的专业力量。

## “法姐姐”入驻社区

近日，浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益品牌正式入驻绍兴市滨海新区马山街道洋泾湖社区。马山街道党工委副书记、办事处主任杨钢，浙江浙法传媒集团编委姚芳共同授牌。这是“法姐姐”首次在绍兴城市社区落地，也是法治公益力量与基层治理、居民生活场景深度融合的又一实践。

本报记者 金逸尘 通讯员 黄叶华 摄



## 律师脱口秀大赛，观众笑了没？

通讯员 叶无忧 本报记者 陈岚

本报讯 12月7日，杭州市律师协会首届脱口秀大赛在杭州会说笑脱口秀剧场热闹开演。15位选手，卸下律师西装革履的严肃标签，化身普法段子手，“以法为核，以笑为媒”，用幽默架起法律与大众的沟通桥梁，既打破了律师群体刻板印象，也解锁了年轻化、接地气的普法新方式。

“如今，80后、90后乃至00后已成为律师行业主力军，他们思想活跃、紧跟潮流，而脱口秀的表达形式与律师的严谨逻辑、出众口才高度契合。”杭州市律协团委书记王小兵介绍，依托杭州浓厚的创新氛围，这场普法脱口秀顺势落地，成为法治宣传的一次大胆尝试。

脱口秀现场笑点密集、干货十足。选手们将晦涩的法律术语转化为通俗表达，把工作中的趣闻轶事融入段子之中，

不少段落经过十余次打磨，既保证了幽默效果，又坚守了法律人的严谨底色，让笑点更具质感、法理更有分量。“全场笑不停，还学了法律知识。”现场观众满是惊喜，不少人起初抱着看热闹的心态到场，最终被鲜活的普法形式打动。

此次大赛的成功举办，让杭州市律协坚定了打造长效普法IP的决心，未来计划组建“杭州律师脱口秀厂牌”，打造普法“金名片”。

## 获奖名单新鲜出炉 快来看看有没有你

通讯员 叶无忧 何亚菲  
本报记者 陈岚

本报讯 近日，杭州市余杭区司法局官宣全域法治文化带名称——“余法同行 杭向未来”，同时揭晓征名活动和有奖答题活动的获奖名单。目前，文化带17个核心点位已“串珠成链”，将径山镇小古城村、未来科技城（海创园）等特色点位串联起来，一张全域覆盖的法治文化网络已初步形成。

由余杭区司法局主办、浙江法治报深度参与的文化带策划打造中，征名活动反响热烈，全国网友共提交140余个饱含巧思的名称。经余杭区司法局和线上投票层层筛选，“余法同行 杭向未来”凭借“法治伴民同行、护航发展向未来”的暖心寓意脱颖而出，而“良法织梦法治文化带”“玉鉴初心·法润余杭”等20个名称也斩获创意奖。

征名活动创意迸发，答题活动同样热度高涨。“点点手指，测测你的‘学法段位’有多高”答题活动堪称“全民普法小游戏”，题目聚焦网购维权、反诈防骗、隐私保护等与群众日常生活息息相关的法治场景，实用性十足。答题者中有118人全部答对，其中22名幸运儿分获一二三等奖。2份完整的获奖名单已通过“余杭法治”微信公众号正式公示。

## 这场别开生面的“故事会”，来听——

## 社区民警的“小事”与大情

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 丁袆

本报讯 这里没有惊天动地的破案传奇，却装满了街头巷尾的烟火人生。近日，一场别开生面的“社区民警故事会”在长兴县公安局上演。10位从田间地头、社区楼栋走来的民警，走上讲台，把他们在家长里短、鸡毛蒜皮中酿出的“酸甜苦辣”，讲成了最打动人心的平安篇章。

“我的日历，是跟着八都岕的银杏树走的。”小浦派出所的钱洪辉一开口，就把大家带进了那片金色的世界。他的社区工作法，就叫“四季工作法”。春天，他操心的是古树的“呼吸”。看到323棵老银杏被水泥地死死围住，他心疼，便推动“银杏深呼吸”行动，解放树根。夏天，他请来专家为古树“疏枝”，不仅让秋天金黄的美景延长了20多天，还实实在在帮农民增加了收入。秋天游客如织，停车成了大难题，他就动员村

民，硬是“挤”出了500多个“爱心车位”。冬天防火压力大，他带着“杏福义警”一遍遍巡逻。“社区工作，不就是守护好大家最珍视的东西吗？”在他心里，守护好这片千年金黄，就是守护百姓的乡愁与生计。

从刑侦尖兵转型为社区“管家”，煤山派出所的黄胜胜分享了副所长左有强的故事。左有强把破案的“侦查思维”用在了社区：找走失老人，他像分析线索一样还原老人的行动轨迹；调解一对兄弟长达十年的恩怨，他抽丝剥茧找到心结所在；通过社区走访的细微线索，协助捣毁了一个非法狩猎团伙。

“社区民警就像路灯，不一定耀眼，但总在群众需要时亮着。”夹浦派出所的徐佳这样比喻。她讲述如何用耐心和真心，帮助一位对生活失去信心的青年小王重新“站起来”，“我们多一分耐心，群众心里就多一分踏实。”

社区矛盾千头万绪，光有热情不够，还

得有办法。画溪派出所的“草帽警察”范伟雄，面对因施工损毁的村道纠纷，一边是重点工程进度，一边是村民的怨气。他没有简单“和稀泥”，而是来回沟通，最终说服项目部拿出资金修复道路，硬是把一个“死结”变成了“双赢”。

雉城派出所的殷毅荣，则把“数字”带进了市井。他推动组建商圈保安联队，给他们配上智能设备，让消费纠纷、噪音投诉这类警情，在民警到场前就能得到初步分流和处置，效率大大提升。

“在水口这么多年，我们做的好像都是家长里短、人情冷暖的小事，”水口派出所的沈建华分享了他的感悟，“但其实，将心比心做共治换来的是和谐、解释解气促共富助力的是发展、群策群力护生态赢得的是未来。”在他看来，社区警务就是把这些琐碎的小事解决好，把烦心的问题解决掉，每一件小事，连着的都是社会治理、百姓幸福的大主题。

最动人的传承，在那一刻发生。当青年民警周欢娣从她的师父、全国优秀人民警察沈云如手中接过鲜花时，全场动容。她从师父那里学到的，不仅是“把群众的事当自己事”的方法，更是那份“再难也得办，得给群众一个交代”的执着。如今，她也带领着“沈云如志愿服务队”，继续奔跑在服务群众的路上。

这些故事，有的关于一棵树、一条路，有的关于一个人、一份情。它们琐碎、具体，甚至微不足道，却恰恰构成了平安大厦最坚实的地基。长兴公安将这些故事搬上舞台，正是要让人们看见：真正的平安，就藏在民警们日复一日的脚步里，藏在一次次将心比心的交谈中，藏在这些看似平凡却闪耀着不凡之光的日常里。故事会结束了，但属于社区民警的故事，每天都在街头巷尾，温情续写。